

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel. Jueves 17 de Octubre de 1918

Núm. 8407

AVISO

Se ruega a los propietarios que se han perjudicados con las valoraciones catastrales de las fincas urbanas que se vienen efectuando, acudan el domingo 20 del corriente, a las once y media, al local del Sindicato de Higos, (San Andrés, núms. 24 y 26) para hacer las reclamaciones que procedan.

ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PRESIDENCIA DE LA ASAMBLEA Agrícola Nacional

El Consejo de la Asociación de agricultores de España, en su sesión del día 10 del corriente, atendiendo indicaciones de la Dirección general de Seguridad Social, a la inconveniencia de que se celebre el día 20 la proyectada Asamblea nacional, a la que se proponían celebrar numerosísimas Comisiones de trabajo en las regiones de España, lo que puede motivar una mayor difusión de la plasmante, no bien segura aquella autoridad que es de un momento a otro medida que suspende forzosamente, mandando el hacerla a última hora los trastornos y mal estíos de una inútil a los que vienen y habiendo por otra parte, recibido requerimientos en igual sentido de no pocos vultores y entidades agrícolas de otras provincias invadidas por el terrible mal, ha decidido aplazar la celebración de tan importante acto para más adelante.

No obstante, como la defensa de tan importante agrícola amenazado no admite demora y es urgente hacer conocer al Gobierno las aspiraciones de la clase agrícola, la Asociación de Agricultores de España, que tenía redactadas unas condiciones para someterlas a la aprobación de la Asamblea, la está circulando a todas las entidades agrícolas para que las studien, y si, como espera las acepten y adhieren a ellas, dirigir un documento Gobierno en que aquéllas se contengan, y que muestren cuales son el sentir las decisiones de la Agricultura nacional, documento que se hará público en breve plazo.

La Asociación de Agricultores de España encarea a todas las Asociaciones vecinas y agricultores que continúen dando sus adhesiones a la misma.

Los buitres lloran

La nación que despojó a los Estados mexicanos de sus regiones más prósperas, que se anexionó lo que pareció oportuno de las pequeñas repúblicas de origen latino, que soñó a Puerto Rico, Cuba y Filipinas que exterminó la raza de pieles-rojas que ha fomentado una bárbara marquilla en Méjico, se erige en patrón de Europa y alardeando de humanitarismo, de respeto al derecho y reverencia a los principios de libertad, dicta leyes al mundo para imponer la paz.

¿Es que el diablo actúa de predador? Venga la paz de Dios y de los franks y cese la tortura de la campana guerrera que tanto a todos nos mortifica.

El simple anuncio de que cesarán las hostilidades, ha sido recibido con indescriptible alegría. ¡Oh! los años venturosos anteriores al 1914! Volverán los tiempos en los que el pan podía ser alimento económico de las familias pobres, en los que la carne figuraba en las humildes mesas de los trabajadores; sean razonables los precios de los artículos industriales, y los tejidos, los hierros, las máquinas y las maderas se adquirirán en el mercado en condiciones remuneradoras para el productor y el consumidor...

La paz es la vida, el orden, el trabajo, la equidad y la justicia, elementos que faltaron durante estos cuatro últimos años de fatídica guerra.

¿A quién puede apenar que los hombres dejen los instrumentos de destrucción y requieran los artefactos de la industria, del comercio y de la agricultura para cumplir los mandamientos de la ley divina?

Leamos las reseñas de las cotizaciones de Bolsa.

Los buitres lloran. El pánico en Bilbao y en Barcelona adquiere proporciones aterradoras. Las lucrativas acciones de las empresas navieras y metalúrgicas, de las resineras y de la papelera, las tremendas ganancias de los fabricantes de tejidos, los negocios de los acaparadores y de los contrabandistas se desvanecen como pompas de jabón.

Firmada la paz se acabaron los dividendos monstruosos y los privilegios que condonaban al país a soportar hambre y dolores para que la panza de los negociantes engullese millones y millones de pesetas.

En lo sucesivo tendrán esos magníficos señores que lucharán con la competencia mundial o se recluirán tras la débil muralla de unas tarifas arancelarias que protejan la menguada producción de la industria española, y la necesidad, al fin, determinará la renovación o la muerte de la ralea buitral.

Ya es hora de que lloren los que acentuaron el infierno de España. Su pánico, la desesperación que manifiestan, nos redime de las amargas que hemos sufrido y es causa de inmenso placer en el mundo de hombres buenos que aspiran a vivir decentemente del trabajo, del derecho, de la legalidad y del orden.

PHILIP.

(En *El Avisador Numantino*).

COMO SE PEDIA

Estamos hoy muy agradecidos al Sr. Gobernador civil y tenemos verdadera satisfacción en rendirle nuestro aplauso.

La Circular que publica hoy el Boletín Oficial y que vamos a insertar, atiende perfectamente a los intereses de los propietarios de ganados trashumantes.

La primera y principal parte de nuestra petición está atendida. Ahora falta que la Asociación provincial de ganaderos nos atienda también funcionando de intermediario entre el Gobierno civil y los ganaderos y avisando rápida y directamente a estos, aunque también los alcaldes deben tomarse esa molestia ya que el Boletín no lo lee nadie en los pueblos.

Si después de las disposiciones del señor Gobernador y la gestión que suponemos practicará la nombrada Asociación, aún son detenidos los ganados por falta de guía, allá vayan a sufrir las consecuencias.

He aquí la circular del Sr. Giménez Royo:

«Con el fin de dar facilidades a los ganaderos de la provincia que tienen necesidad de enviar sus ganados a otras provincias y puedan retornarlo después del pastoreo, he dispuesto publicar las siguientes instrucciones para que no sufran retrazo sus peticiones: 1.º Los Alcaldes expedirán guías por duplicado, expresando el nombre del propietario, número y clase de cabezas que salen a invertir, sus marcas y pueblo y provincia a donde van destinados.

2.º Deberán acompañar a la guía duplicada un compromiso firmado por el propietario. Alcalde y fiador, cuyo modelo se inserta a continuación. Estos documentos que pueden ser enviados a este Gobierno por correo o a mano, se despacharán sin pérdida de tiempo, quedando en estas oficinas el comoromismo y la parte de guía y devolviendo autorizada la guía principal, en la inteligencia de que toda esta documentación es totalmente gratuita.

Teruel 16 de Octubre de 1918. — El Gobernador-Presidente, *Manuel Giménez Royo*.

COMPROMISO QUE SE CITA

El abajo firmado, como propietario del ganado que se expresa: declara: Que necesitando sacar para invertir..... (expresese en letra) cabezas de ganado....., desde el pueblo..... al de....., provincia de....., se obliga a reintegrarlas a esta provincia y pueblo de origen después del pastoreo en primeros de mayo próximo. Por lo que ruego a V. S., a los efectos que sean procedentes, se sirva autorizar la guía que ha expedido el Alcalde de....., que se acompaña a este compromiso, que va legalizado con la firma y sello de esta Alcaldía y garantizado su cumplimiento por D....., vecino de.....

Pueblo de.....

EL PR PIETARIO,
(Sello) V. B.

EL ALCALDE,
Garantizo la obligación contraída.

CURIOSIDADES

Las cerillas suecas. — El profesor Pasch. — La fabricación.

No deja de ser sumamente curioso cuanto se refiere al estado actual de la producción de las famosas cerillas suecas, cuyo renombre casi universal las hace merecedoras de la atención general.

Mr. L. Grandjeau, a propósito de un viaje reciente hecho por él a Suecia, refiere su visita al jardín de experiencias de Joncooping, pueblo que es la patria y la cuna de estas célebres cerillas, dando noticias de su origen, historia y situación actual de esta importante industria.

En 1844 J. E. Lundstrom fundó en Joncooping la primera fábrica de cerillas con fósforo mercurio, y G. E. Pasch, profesor del Instituto Carolin de Stockholm, descubrió que para inflamar las

cerillas sin fósforo se podían emplear frotadores de esta misma sustancia.

Su invención patentada en Octubre de aquel mismo año, se aplicó en la mencionada fábrica, dándose su fama desde entonces.

El procedimiento industrial de Pasch para el fósforo rojo, resultaba poco práctico, habiéndose reformado en Inglaterra en 1851, empleándose en seguida en la fábrica sueca, que logró un brillante triunfo en la exposición de París de 1855, lo que dio lugar al inmenso comercio de las cerillas de seguridad.

El desarrollo alcanzado por esta invención y la creciente demanda de estos fósforos, exigía idear nuevas máquinas que facilitasen la mano de obra, sobre todo en la operación de ponerles en cuadros los cerillos cortados, antes de su inmersión en la parafina y la pasta fiambrante.

Este ha venido a lograrse merced al invento de Lagerman, que ha reducido a su mínimo la mano de obra, con su máquina llamada completa (completamente automática), siendo cortadas las cerillas por otro aparato.

Las cerillas entran cortadas por uno de los extremos de las máquinas y salen por el otro empastadas en sus esas, sin que las toque ningún obrero, pudiéndose colocar 40.000 cajas en esas horas.

Suecia, a excepción del clorito de potasio, necesita importar las demás materias químicas necesarias para esta industria, como el fósforo, azufre, sulfato de antimonio, parafina, etc. La madera empleada en la fabricación de estas cerillas es casi exclusivamente la del álamo, fácil de cortar y muy pesada para impedir su propagación de azufre y parafina, siendo tal el consumo que de esta madera ha hecho esta industria, que los árboles han disminuido en Suecia hasta el punto de escasear; siendo hoy necesario importar la madera de Finlandia y Rusia.

CURIOSO.

CHUCHO Y PILTRAFA

Era un niño por el sexo y la edad. Semejaba, por el contrario, vistas sus llamas, la cara deformada, el enorme cráneo y las piernas esqueléticas y retorcidas, uno

de esos pequeños monstruos que la superstición china fabrica con el objeto de espantar al mal, o bien en idolo grotesco, repugnante y raro, extraído de un templo pagano indostánico.

Andrajos escasos y grasientos, esforzándose en cubrir las lacerías, desparpajadas con pródigo fatalidad sobre la piel y las piernas descalcadas, encalados, cubiertos de barro antiguo y reciente, despidiendo larga distancia pestilentes oloros. Era ciego, nuestro espantoso asijo, y por llamarle algo se llamaba Piltrafa.

Tan lamentable epiteto fué adjudicado en un asilo de noche, cuando lo examinaron para que la amputación conviviera con semejante horror. Provisto el conserje de «La casa de todo» de un palo muy largo, espulso al monstruo, gritándole:

—Fuera de aquí, piltrafa, que contagiártas de tu lepra a todos estos pobres!

Y la palabra tan cruel como oportuna, quedó de nombre para el ejemplar desventurado. Cuando alguno de sus compañeros de asilo vió en la sucesión merodear por los extramuros de la

ciudad, gritábale, desafiando, para huir al terrible contacto:

—Adios, Piltrafa!

PD: dónde vivo? ¿Quién lo engendró? Misterio absoluto.

Tal vez naciera de «bestezuelas escalofriantes, sumas fantasmas de todos los vicios y de las degeneraciones físicas y genéticas, en el más profundo del prostíbulo fétido, donde bailean quererse siniestras más quiescentes gámas del alcoholismo y la luxuria. Pero jamás pudo saberse.

Véasele aparecer con el chicho, aquel perro fenómeno, de enmarradas lanas negras, en que habla adheridas formando costura, al extremo de sus vellones muestras de la mugre de todas las letanías.

Tenía las patas muy cortas y las orejas largas, tan largas, que arrastraban al suelo, encerrando como extraño parentesis el hocico puntiagudo, coronado por dos ojos verdes, de mirada fascinante y aterrador. Era el único perro posible de tamame amo.

Diz que al principio de su aparición que Piltrafa implorar limosna, pero ne pudo. Los niños huían de la siniestra pareja, cuando aparecía por la vuesta de una calle, seguido el monstruo semihumano a las lanas del monstruo perro, marchando el primero trabajosamente, a causa de sus patas gruesas, y la inclinación de su posición para irse al parque. Por su ceguera no podía marchar de otro modo, y así, cuando el terreno estaba escabroso, la encorvada figura de Piltrafa descendía más, y la mano dercha ayudaba a los pies en la extraviante locomoción.

Al sentirlos próximos, exhalaba Piltrafa una súplica ronca, seguida casi siempre de la huída del aplicado. Y si alguno, para que se fuese más presto, llegaba a arrojar una perra que Chicho recogía con los dientes y entregaba a su dueño, dejada servir el donativo.

Entraban en una tienda, siempre por iniciativa del inteligente cuento horrible can, y jamás los vendedores atendían las demandas de Piltrafa, ni querían seguir el dinero que aquellas manos tan espantosas ofrecían. A los y amenañas habían de salir perro y muchacho, a pocas veces acompañados por un mendrugo o una mercancía averiada que les tiraban de caridad.

No tardó Chicho en hallar remedio. Dejaba a Piltrafa sentado bajo un árbol en la caneta de cualquier calzada, y entonces el lebrel, rápido y sagaz, corría sobre en cualquier dirección aquella vianda que primero encontrase.

Eran de ver cómo las forentes pupilas del perro brillaban hasta el paroxismo, con la alegría del triunfo, al volver de la caza, y había que oír los dulces matices del gruñido enterzado, amoroso, infeliz, que exhalaba el extraño quadrúpedo al contemplar a su amada devorar la comida. Despues de ésta, y siempre con la guía de la noble bestia, se encontraba un arroyo, e una fuente donde, puesto de brúces, podía Piltrafa absorber el líquido elemento.

A veces, cruel espera, era preciso aguardar a la noche, pues fiocamente en la soledad permitían las gentes a ambos monstruos amigos aplacar su sed.

(Concluirá).

NOTICIAS

Per el azafrán

Hoy nos dirigimos a la Sociedad de labradores de esta ciudad y a los sindicatos agrícolas de la provincia.

El motivo es el comienzo de la cosecha del azafrán, margen de riqueza tan importante en esta provincia que da utilidad y apenas si esta llega a una cuarta parte de los cosecheros por el aparamiento que por medios tan usuales se practica.

La efectividad de esas sociedades a que aludimos se ha de ver en estos casos, uniéndose todos para defender a todos y más a quien menos puede defenderte que es el modesto labrador.

Trabajan y procuran que medios en contrarán. Por nuestra parte haremos lo que podamos coadyuvando a su gestión si es que alguna iniciaran.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

se evitan lavándose con

JABON ZOTAL

"Económica Turelense,"

Desde el día 20 hasta el 31 del corriente mes, ambos inclusive, estará abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula en las clases de Dibujo, Solfa, Piano y Esencia elemental para adultos.

La distribución de premios y apertura de curso tendrán lugar en el salón de actos de la Sociedad el día 27 del corriente a las doce, y las clases darán comienzo cuando las circunstancias sanitarias lo aconsejen, fijándose el fin del curso en un tiempo igual a la demora con que se le haya dado principio.

¿Quiere V. leer una revista o periódico importante de España?

¿Quiere V. vender o comprar algún libro usado?

¿Quiere V. llevar su calzado timpio?

Acuda a casa de CASTO ADRIAN. SALVADOR, 10.

Plazo prorrogado

El ministro de Abastecimientos, ha prorrogado hasta el 30 del mes actual, el plazo concedido para la circulación de trigos destinados al pago de censos, iguales y rentas.

El precio de la carne

No cesa de llegar a esta redacción quejas respecto al precio de la carne que se sostiene alto cuando en todas partes se nota baja.

Es verdad; sin embargo solo lo que recordamos de momento, podemos decir que en las últimas ferias tuve bajo el ganado lanar, como se ha tenido en la reciente celebrada en Zaragoza, que la citamos por su importancia; a la vista tenemos un periódico de Albacete anunciando el cordero a tres pesetas y es la provincia es similar a la nuestra en ganadería y mercados a que surte; Valencia que es abastecida en gran parte por Teruel vende a cuatro pesetas el lanar y la ternera pero ese precio es sólo para piezas especiales de las reses, para las chuletas limpias del lanar y para la carne de primera sin hueso de las terneras; las cotizaciones de Madrid que tenemos, también acusan un precio mucho menor que el de Teruel y aunque son precios para los tabajeros sobre margen, para el beneficio de éstos y el del público.

Estamos, pues, convencidos de que en Teruel se puede y se debe abaratizar la carne. Paralizada estaba la venta de ganado en nuestra comercia, sobraba oferta queremos decir, pero desde primeros de mes, valencianos y catalanes compran y se lo llevan con más moderación en los precios que antes.

Pero ¿qué vamos a hacer nosotros? Sufir y protestar con todos y celebrar los éxitos que se obtienen con la venta de un cajón de huevos que decomisa la Guardia civil.

Auxilio

La Gaceta de hoy dispone se conceda a los agricultores perjudicados por las pasadas tormentas 50 pesetas por quintal métrico para la adquisición de trigo destinado a la siembra.

Concede para esta atención un crédito de 467.307 pesetas.

Suscripciones, anuncios y esquelas para EL MERCANTIL se reciben en el Centro de suscripciones de CASTO ADRIAN. —SALVADOR, 10.

Suspensión de vistas

Por causa del general mal estado sanitario, la Sala de esta Audiencia Provincial ha acordado la suspensión de todos los señalamientos de vistas de procesos: lo mismo ante el jurado que ante el tribunal de derecho solo.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Cárneros, 2; Ovejas, 36; Corderos, 1; Terneras, 1; y Cabritos, 2.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los establecimientos: 278 80 pesetas.

Recaudación en igual fecha del año anterior, 280 03.

Diferencia en menos, 1 23.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana. —San Gelo.

Catedral. —A las nueve y cuarto misa cantada.

Cuarenta Horas. —En San Pedro, Misas cantadas a las nueve y cuarto. El ejercicio de la tarde de cuatro y media a seis y media.

San Andrés. Novena a la Virgen del Pilar con misa cantada a las diez. El ejercicio de la tarde con expuesto y servido a las cinco y media.

Misas a hora fija. —A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago, Santa Clara y Siervas. A las ocho en Santa Clara. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y San Martín. A las once en la Catedral.

Para almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con gran descubierto cerrado. Plaza de San Miguel, 9.

En la misma casa darán razón.

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60

Fábrica de Jabones

Primeras materias

para abonos

Y Abono orgánico

Centro Politécnico

BACHILLERATO — CORREOS Y TELEGRAMAS — COMERCIO — CATASTRO
Clases especiales para:

Señoritas normalistas.

PROFESORADO:

Sección de Letras. —Diputado, Alberich

Sección de Ciencias. —Ormos, Gómez.

HONORARIOS MODICOS

Inauguración en la 1.ª decena de Octubre

Para más detalles en programas y reglamentos de mano.

CASA

Se vende la señalada con el número 25 en la calle 3 de Julio.

Dará razón, Cesáreo Pérez, Mercado

34

Carmen Gimeno (HERMANOS)

Tienen el gusto de ofrecer al público su nuevo establecimiento de ropas confeccionadas de todas clases, igualmente la confección y reforma de toda la clase de ropas en su taller y domicilio, TOZAL, 32.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Pasador).

R. zón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

Ministros enfermos

José García Martín

PINTOR, DECORADOR

y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzos, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

DEL TELEGRAFO

Los barcos secuestrados

El ministro de Abastecimientos ha facilitado la relación de los buques alemanes de que se ha incautado el gobierno español, que son:

Vapor «Eurihipia», de 1.045 toneladas.

Idem «Savorina», de 3.367.

Idem «Roma», de 2.108.

Idem «Erefelds», de 5.829.

Idem «Raga», de 2.256.

Idem «Yenmenfelds», de 5.284.

Todos suman un total de 18.787 toneladas de registro y 30.000 de carga.

A defender la salud

Dicen de Badajoz que han salido a establecer un cordón sanitario, en la frontera portuguesa, dos compañías de Gravelinas, una del de Castilla y un escuadrón de Villarrobledo, que se encargarán de la vigilancia sanitaria.

Un médico ha asegurado que la enfermedad que se padece en Portugal tiene relación con el cólera.

De un periódico

De Amsterdam dicen que un periódico asegura que Alemania acepta todas las condiciones de Wilson, a condición de que los intereses del gobierno imperial sean guardados.

El mismo periódico afirma la abdicación del Kaiser.

Estas noticias no han tenido confirmación.

Lorenzo Muñoz

El señor Cambó está aliviado de

la indisposición que sufrió ayer trabajando en su domicilio.

El señor Miranda guarda ca

consecuencia de un enfriamiento

Cartucho que expl

En el campamento de Valde tralladora, hiriendo al teniente Hernández, al sargento Hernán a tres soldados, levemente.

HORNOS PARA P

Se vende el situado en la calle M

del Arrabal, núm. 53.

Informarán en la misma casa,

MAXIMO MIGUE

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores

del Estado y Mercado

Intervención en operaciones del B

España y otros establecimientos

de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

Oficiales de cerrajer

Hay colocación para des

En la Administración de este

periódico darán razón.

Papel para embalaje

Se vende en la i apren

de este periódico.

VINO CLARETE

de cosechar

Completamente puro y seco, con

alcoholicos según análisis de la Estaci

Enológica de Panadés.

LITRO, 35 céntimos

U. TRAMARINOS

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, siguen con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten fármacos a quien los pida.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3,

y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo

para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 8 y media a 5.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 845